
nih igricah je društvo svoj namen dokazalo 
— občudovali smo spretnost režiserja, ob
enem pa spretnost šol, ki naredijo tudi glu
honeme ljudi sposobne za udejstvovanja v 
človeškem občestvu. — »Jutro« od 6. aprila 
pa: Na močno presenetljiv način so poka
zali, kako odlične uspehe je dosegla z njimi 
šola, ki jim je vrnila dar govora in jih uspo
sobila za razne poklice. Posamezniki so se 
dobro vživeli v svoje vloge in so tudi govo
rili docela razumjivo. Prireditelji in nasto
pajoči so s svojimi javnimi nastopi uvedli 
najboljšo propagando za izboljšanje položaja 
gluhonemih, ki so vredni vse podpore javno
sti in pristojnih činiteljev. 

—1 Na članek o mladinski književnosti 
pri nas, ki je izšel v »Novostih« od 27. III. 
piše »Slovenski dom« od 27. III. »da naša 
mladina prežveči mnogo več tiskane besede, 
kakor pa starina. Samo, ko bi bila ta tiskana 
beseda v enem ali drugem primeru taka, da 
bi rekli, da služi duhovnemu dvigu in vzga
janju slovenske zavesti v naši mladini. Tako 

pa je velikokrat nasprotno, saj vemo, da se 
naši najnežnejši mladini o slovenstvu fiiti 
več ne sanja, vse po zaslugi njenih vzgoji
teljev(!)«. 

—1 Nadprodukcija učiteljskega narašča
ja. Pri razpravi o proračunu ministrstva pro
svete je prosvetni minister rekel med dru
gim: V dravski banovini so šole brez kon
trole producirale iz leta v leto večje število 
učiteljskih kandidatov, tako da je zdaj 600 
do 700 mladih ljudi brez zaslužka. K temu 
pripominja »Slovenec« od 6. IV., da so na 
treh samostanskih učiteljiščih (uršulink in 
šolskih sester) sprejemali le toliko učenk, 
kolikor je bilo zakonito predpisanih, in da 
so bili ti zavodi pod strogim nadzorstvom 
ministrskih odposlancev. Nadprodukcijo da 
so zakrivile nesmiselne in nepotrebne para
lelke na državnih zavodih, ne na samostan
ska učiteljišča. 

—1 Za več gospodarskega pouka na šo
lah se zavzema »Trgovski list« od 26. III. 

Kaj vse pišejo 
o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU 

—1 Učiteljice  žene drž. uradnikov. To 
je naslov članka v »Našem glasu« od 1. IV., 
iz katerega posnemamo: Iz časopisnih vesti 
je razvidno, da je bil v finačni zakon vnesen 
amandman, po katerem se morajo odpustiti 
iz službe vse one učiteljice, ki so poročene z 
neučitelji. V mnogih primerih bo to tudi uda
rec za družino, ki bo odslej navezana samo 
na plačo očeta. Potrebno bi bilo, da se skuša 
doseči spremembo te odredbe v toliko, da 
ostanejo v službi vsaj tiste učiteljice, ki so 
žene nižjih in srednjih državnih uradnikov 
do vštete IV. pol. skupine 2. stopnje. 

—1 »Šolske prilike v Sloveniji« se ime
nuje uvodnik v »Mariborskem večerniku« od 
25. III., ki se bavi obširno z govorom sena
torja Puclja v senatu, kjer je kritiziral posto
panje ref. Erjavca in nadz. Štruklja. 

plemenu. Za našo zgodovino, za naše pisa
telje in umetnike je v knjigah le malo pro
stora in še to izmaličeno, da se celo šolarčki 
iz knjig norčujejo. 

—1 V vseh katoliških cerkvah v Nemčiji 
se prečitali okrožnico papeža, ki v njej pro
testira proti kršitvam konkordata. Okrožni
ca ostro obsoja narodno  socialistično ple
mensko teorijo, ki je protikrščanska. Okrož
nica nadalje poudarja, da ne bo nikdar pri
znala šol, v katerih uče verouk prosvetni 
učitelji. (Trgovski list« 24. III.) 

—1 »Beseda slovenskega učitelja« je na
slov članku v »Neodvisnosti« od 27. III., kjer 
stoji med drugim: Mlajše učiteljstvo v mari
borskem okrožju že več mesecev proučuje 
težek problem. Prišli so do spoznanja, da je 
samo ena edina pot, ki vodi v bodočnost: 
proč od zastarelih političnih fraz, neodvisno 
od bivših narodnih voditeljev se pripravljaj
mo na ono dobo, ko bo v narodnem kolekti
vu vzklilo novo blagostnje. Parola je: prouče
vanje vasi in najbližji stik z življenjem ljud
stva bodisi na vasi ali v industrijskem kraju. 

—1 13. plača za uradnike. »Mariborski ve
černik od 30. 111. piše: Iz nekega beograjske
ga humorističnega lista posnemamo: Na vest, 
da je senator Hribar predlagal, da se uradni
kom prizna 13. plača je uradniško udruženje 
takoj sklicalo izredno sejo, na kateri so spre
jeli sledečo resolucijo: če se uradnikom res 
prizna 13. plača, bo to največje čudo 20. sto
letja. 

—1 Slovenskim šolarjem slovenske šol
ske knjige. To zahteva v daljšem uvodniku 
»Domoljub« od 1. IV. in zahtevo utemeljuje 
takole: Tako imenovani enotni učbeniki za 
vso državo so sicer deloma tiskani za naše 
šole v slovenščini, a njih vsebina je za nas 
naravnost poniževalna. Te knjige nikdar ne 
govore o Slovencih kot o narodu, temveč kot 

—1 Gluhonemi v borbi za osnovno šolo. 
Društvo gluhonemih v Ljubljani je priredilo 
po dveh zelo uspelih nastopih v Ljubljani in 
Novem mestu tudi dve zelo uspeli kulturno
propagandni prireditvi 3. t.m. v Celju, drugi 
dan v mariborskem narodnem gledališču ob 
udeležbi zastopnikov prosvetne in cerkvene 
oblasti ter veliki udeležbi javnosti. Vodstvo 
tega pokreta je v rokah našega tov. Vinka 
Rupnika, strokovnega učitelja na ljubljanski 
gluhonemnici. — »Slov. narod« od 5. aprila 
piše med drugim: »Sedaj, ko smo Slovenci 
združeni v dravski banovini, je zavod v Ljub 
ljani za nas mnogo premajhen, ker ni bil 
zgrajen za sedanji teritorij. Dravska bano
vina je sedaj tako prostrana in ima toliko 
gluhonemih revežev, ki ne pridejo do prepo
trebne šolske izobrazbe, da je skrajni čas, 
da se gluhonemnica v Ljubljani primerno 
razširi — še bolje bi pa bilo, če bi se osno
val tak zavod v Mariboru. — »Slovenec« od 
6. aprila: Uvodno besedo je govoril g. Sitar, 
ki je naglasil, da je namen nastopa predvsem 
ta, da se dokaže koristnost in potreba šol
skega izobraževanja vseh gluhonemih ter 
njih delovne zmožnosti. V obeh uprizorje


